

市场监管部门牵头行动

# 东北企业将“好质量”转化为“好信用”“好贷款”

质量是企业发展的生命线,也正在成为金融支持的信心源。近日,中国证券报记者跟随市场监管总局对东北地区融资增信情况进行调研。在调研中,记者了解到,辽宁、吉林、黑龙江等地因地制宜,开展了质量融资增信工作,支持企业融资信贷,积极拓宽融资增信渠道。在新一轮东北全面振兴战略中,质量融资增信正在成为推动实体经济提质增效的重要手段。

从政策效果看,各地融资增信业务已经颇具规模。截至目前,辽宁省已累计发放“辽质贷”贷款14.95亿元;吉林省为企业提供质量融资贷款34.69亿元;黑龙江省则已促成40家企业获贷“龙质贷”,累计贷款金额13.6亿元。

下一步,市场监管部门将持续统筹推进质量融资增信工作,建立健全长效服务机制,积极与金融机构对接企业名单和融资要素信息,全面服务企业融资需求,助力实体经济发展,推动企业质量管理等核心数据进入金融征信体系,让“好质量”真正转化为“好信用”和“好贷款”。

● 本报记者 董添



视觉中国图片

## 融资增信见成效

记者在调研辽宁省市场监督管理局时了解到,为贯彻落实《质量强国建设纲要》《辽宁省质量强省建设纲要》关于健全质量融资增信体系,加大对中小微企业金融扶持力度的要求,2024年辽宁省市场监管局联合省地方金融监督管理局、中国人民银行辽宁省分行、国家金融监督管理总局辽宁监管局等部门,联合印发了《关于开展“辽质贷”质量融资增信工作的通知》,并组织指导盛京银行、建设银行辽宁省分行等金融机构开展了“辽质贷”工作,强化对企业

业质量改进、技术改造、设备更新等的金融服务供给,更好促进实体经济发展。截至目前,已累计发放贷款14.95亿元。

吉林省市场监管厅会同省委金融委办公室、人民银行吉林省分行、国家金融监管总局吉林监管局联合印发《质量融资增信服务实体经济的若干举措》,鼓励金融机构对重视质量、追求卓越,具有较高质量效益水平的企业,适当提高贷款额度,增加信用贷款投放比例。积极推动质量融资增信业务纳入政府性融资增信担保范

围,将质量奖励有关资金用于质量融资增信贷款贴息。

“我们将确定好的质量融资增信要素、银行等金融机构具体支持政策以及各部门重点保障措施,下发到各级地方机构,并对政策具体落实情况进行解读,梳理形成质量融资要素企业1223家,走访33个专业市场,细化服务企业目录和企业需求清单,支持政策有效落地。”吉林省市场监管厅相关负责人告诉中国证券报记者。

黑龙江省市场监督管理局则表示,依据市场监管总局联合中国人民银行、国家金融监督管理总局印发的《关于开展质量融资增信工作更好服务实体经济高质量发展的通知》,黑龙江省市场监督管理局结合黑龙江省实际情况,积极推进开展“龙质贷”融资增信工作。截至2025年一季度末,共征集有质量融资需求的企业115家,需求总金额23.93亿元;已促成发放“龙质贷”贷款企业40家,累计贷款金额13.6亿元。

在政策推进过程中,黑龙江省鹤岗市市场监管局牵头联合中国农业发展银行、龙江银行等金融机构,打破部门壁垒,建立质量信息共享机制。通过推送企业质量信用报告,实现“企企一策”精准服务。例如,绥滨县民硕农业发展有限公司成功获得中国农业发展银行8062万元贷款,用于扩大生态农业产业链;鹤岗市广信木业有限公司从龙江银行获得500万元贷款,推动技术升级和产能提升。

## 银行积极作为

东北三省通过“辽质贷”“吉质贷”“龙质贷”的推广,极大增强了企业在市场竞争中的底气和信心。质量融资增信融资支持犹如一场

“及时雨”,为企业在融资增信中持续赋能。在推广过程中,相关银行因地制宜,积极作为,为企业量身定制质量要素增信产品。

“质量融资增信类贷款利率整体属于较低水平,由于企业资质普遍较好,贷款风险整体较低。”在走访过程中,盛京银行相关负责人告诉中国证券报记者,盛京银行以信用方式为授信质量增信体系设置了质量保证、品牌建设、标准确认、计量确认、认证确认、检验检测确认等维度。

为确保工作的有效推进,盛京银行总行公司银行部于2024年9月26日下发了《盛京银行“辽质贷”业务营销指引(2024)》,通过制度建设发挥统筹协调作用。同时外部通过调动全行资源以省质监局“质量融资增信要素企业统计表”为目标客户作精准定位营销;在项目授信、企业放款、分行奖励等维度优化政策的支持下确保业务精准落地。2024年11月1日,盛京银行落地了辽宁省首笔“辽质贷”业务,为省长质量奖获奖企业朝阳浪马轮胎有限责任公司提供信用类授信5000万元,并实现提款。

建设银行辽宁省分行根据省市场监管局提供的首批“辽质贷”名单,梳理出小微企业需求客户477户,并迅速开展精准对接,仅两周时间,就通过“政务数据贷”专属产品成功向其中52家小微企业提供1.15亿元信贷支持。一系列举措不仅有效缓解了小微企业的资金压力,也为地方经济发展注入了新动力,切实解决小微企业融资难题,降低融资成本,助力实体经济稳健前行。

在政策推进过程中,黑龙江省鹤岗市市场监管局牵头联合中国农业发展银行、龙江银行等金融机构,打破部门壁垒,建立质量信息共享机制。通过推送企业质量信用报告,实现“企企一策”精准服务。例如,绥滨县民硕农业发展有限公司成功获得中国农业发展银行8062万元贷款,用于扩大生态农业产业链;鹤岗市广信木业有限公司从龙江银行获得500万元贷款,推动技术升级和产能提升。

记者在调研中了解到,当前,质量融资增信贷款仍然面临开发产品受局限、审批流程复杂等问题,对此,黑龙江计划进一步强化与金融监管部门的沟通协调,推动省级层面建立联动机制,鼓励有条件的市县设立“龙质贷”专项担保基金,加强质量数据共享平台建设,扩大政策覆盖面和精准性。同时,辽宁、吉林也正在加快建立质量要素信息共享通道和相应工作机制,提高信息采集效率和精准度,推动企业质量管理和核心数据进入金融征信体系,让“好质量”真正转化为“好信用”和“好贷款”。

## 企业获得实惠

在调研过程中,多家受益企业负责人告诉中国证券报记者,“好质量”逐步成为“好信用”,金融支持企业的精准性和有效性大幅提升。政策落地带来的不仅是融资增信的“真金白银”,更是企业创新升级的“信心保障”。

记者在走访吉林省长春希达电子技术有限公司时了解到,在吉林省市场监管局牵头推动质量融资增信业务以来,企业得到了实实在在的资金支持。

“公司是国家级高新技术企业和专精特新‘小巨人’企业,累计拥有授权专利396项,参

与国家和行业标准制定12项。从2023年开始,行业竞争持续加剧,公司面临巨大经营压力,其中资金问题成为制约公司发展的头等大事。省市政府各部门、省市场监管厅和各银行机构一直关注企业融资问题,在质量融资增信方面推出多种金融产品服务。公司获得进出口银行、建设银行、广发银行、光大银行、盛京银行等金融机构累计授信8亿元,形成财政引导、金融输血、企业造血的良性循环。资金问题解决了,公司也可以更专注于研产销等业务环节,加快实现企业高质量发展。”希达电子技术有限公司相关

负责人告诉中国证券报记者。

据希达电子技术有限公司相关负责人介绍,在质量融资增信相关贷款推行之前,与质量相关的奖项或者证书、证明,对银行来说作用不大。但自从相关政策推行后,银行开始主动联系企业,对公司质量方面的证书也很重视。以前企业贷款完全看抵押物,例如厂房、无形资产等。现在银行也开始考虑企业的软实力,能代表企业质量的一些证明成为获得贷款的重要参考依据。企业获得了优质贷款,对自身发展形成助力。

黑龙江省则通过“龙质贷”,构建起省级、

地市、县区三级联动推进体系,打造了一条集政策引导、数据支撑、平台支撑和金融服务于一体的质量融资通道。黑龙江省大庆市肇源县鲶鱼沟实业集团有限公司是一家集农业种植、水产养殖、电子商务为一体的综合性企业。2024年底,在大庆市、肇源县市场监管局指导下,该公司系统整理了近百项质量要素佐证材料,最终在当地市场监管局推动下,获得肇源农村商业银行1.5亿元贷款,成为大庆市首笔“龙质贷”,极大缓解了企业融资瓶颈,提升了企业自主创新与市场拓展能力。

# 汇集前沿技术 亦庄人形机器人半马吸睛

● 本报记者 王婧涵 杨洁 郑萃颖

4月19日,北京亦庄半程马拉松暨人形机器人半程马拉松开跑。日前,21支人形机器人参赛队伍已陆续抵达赛事中心。根据公布的名单,参赛的机器人运动员中既有机器人企业的“当家花旦”,也有清华大学、北京科技大学等高校开发的“天之骄子”。

近日,记者实地探访了机器人运动员训练场并采访了多支参赛队伍。不少参赛人员向记者表示,此次比赛对他们来说既是一次难得的宣传亮相,也是在真实场景下进行产品检验的验证平台、测试平台,以及队伍间的交流平台。“作为全球首个机器人半马,人形机器人踏上赛道的一小步,是人形机器人产业发展的一大步。”北京经开区管委会副主任梁帆表示。

## 智慧监测助力人机共跑

在训练场上,机器人运动员们正进行着最后的“备战训练”,或是反复折返跑,或是进行拐弯转向练习。旁边,技术团队则一遍遍检查训练设备,还时常蹲下来检查机器人运动员的鞋带是否系好。

本次人形机器人半程马拉松以南海子公园一期南门为起点,通明湖信息城为终点,全长21.0975公里,路线共包含6个左转道、8个右转道,途经北京经开区多个标志性点位。

根据《人形机器人半程马拉松竞赛规则》,此次参赛的机器人将依次发枪起跑,每个参赛机器人出发时间间隔约1分钟。参赛机器人在专用赛道内进行比赛,每支赛队最多可安排3名参赛选手同时进入赛道(含领跑员)。赛程中,每队还将有一名佩戴记录仪的裁判全程跟随。

为更好地为赛事提供后勤保障,经开区充分利用自动驾驶示范区建设的路侧感知设备,结合高精度三维实景数据,实时融合引导车、配送员手环等智慧监测设备,实现天、空、地、人一体化动态赛事跟踪监测。在21公里的赛程内,可



行者二号队卓益得机器人正在进行训练

本报记者 王婧涵 摄

以随时跟踪引导车的轨迹,全面掌握赛道周边人流、车流等情况,精准跟进周边动态。

北京经开区营商环境建设局副局长付哲表示:“本次赛事系统相当于检验经开区‘双智城市’建设实效的‘试金石’。经开区坚持‘应统尽统、以统为主’原则,夯实‘网、云、算、感’四大基础设施,构建了大数据平台、大模型平台、数字孪生平台三类共性平台,为赛事系统搭建提供了坚实保障。”

## 机器人参赛队各显神通

本次参赛的机器人中有不少在研发之初并不是“为跑步而生”,赛队在报名后大多在原机

器人基础上做了特定的调整和二次研发。

“大家会看到我们的机器人赛队八仙过海、各显神通,以不同的技能来努力完成这一项比赛。”梁帆说。

天工队发言人魏嘉星介绍,天工队的参赛选手名叫天工Ultra,身高1.8米,体重55公斤左右,能够适应多种复杂户外地形,平均速度可达10千米/小时,最高时速12千米,在参赛队中比较有优势。不过,为了支持更稳定地跑完马拉松比赛,团队进行了一定的降速处理,正式比赛速度预计控制在7-8千米/小时。

“我们在本体、运控算法、一体化关节等方面进行了一系列优化,非常希望能够在此次比赛中取得好成绩。”他表示,天工Ultra搭载大功率一体化关节,具有低惯量腿部结构设计,奔跑中爆发力很好,但是运动中持续的冲击和振动容易给机器本体带来疲劳损伤,因此团队在赛前重点解决本体可靠性和稳定性、关节发热等问题,以便让机器人长时间持续奔跑。

行者二号队总负责人李清都则表示,他们队的机器人选手优势在于轻量化设计和较强的续航能力。行者二号队的机器人身高1.7米、体重28公斤左右,整体重量较轻。据此前测试,机器人可以实现6小时长续航,计划在比赛中挑战只换一次电池甚至全程不换电池。

“材料选择至关重要,我们采用高强度、轻量化的复合材料,使得机器人在保证结构强度的同时有效降低重量。其次,能源管理是关键,长时运行要求高效的电池管理系统,我们在控制策略上做了大量优化,包括步态能量回收机制,减少无效能耗。”李清都告诉记者,“肌腱驱动的控制精度也是难点,我们通过高精度传感器和先进的控制算法来确保步态的稳定性。”

灵宝机器人队的机器人选手型号是CABOT SE,身高在1.65米左右、体重40公斤,步行速度为5千米/小时。灵宝机器人工程师王羽告诉记者:“我们觉得这次比赛不仅仅是

一个试验场,更希望各家机器人企业可以通过这次比赛,解决一些行业中一直存在的关键共性技术难题,比如长时间续航能力、关节发热问题等。我们希望能解决这些问题,也会陆续将这些技术开源开放,从而共同推动人形机器人的落地应用。”

“一次上一个小台阶,每年迈上一个台阶,机器人就能逐渐解决一些实际应用中的问题。比如这次马拉松之后,我们的机器人产品也许就有机会去做陪跑教练。等下一届马拉松之后,机器人或许就可以去做巡检、配送等更复杂的工作。通过马拉松比赛这样的形式,在社会上形成更包容的氛围,使更多资源投进来,让人形机器人行业实现快速发展。”李清都说。

魏嘉星说:“我们觉得这次比赛不仅仅是

一个试验场,更希望各家机器人企业可以通过这次比赛,解决一些行业中一直存在的关键共性技术难题,比如长时间续航能力、关节发热问题等。我们希望能解决这些问题,也会陆续将这些技术开源开放,从而共同推动人形机器人的落地应用。”

“一次上一个小台阶,每年迈上一个台阶,机器人就能逐渐解决一些实际应用中的问题。比如这次马拉松之后,我们的机器人产品也许就有机会去做陪跑教练。等下一届马拉松之后,机器人或许就可以去做巡检、配送等更复杂的工作。通过马拉松比赛这样的形式,在社会上形成更包容的氛围,使更多资源投进来,让人形机器人行业实现快速发展。”李清都说。